

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.

№



36.

Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія. — Распоряженія губ. начальства. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. — Олонецкая лѣтопись: Музыкально-драматическій вечеръ. Состояніе погоды. Отчетъ. Вскрытіе водъ и пути сообщеній. — Статистическіе матеріалы. — Иностранныя извѣстія. Телеграммы. — Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О порядкѣ отпуска лѣсныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ дачъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра государственныхъ имуществъ о порядкѣ отпуска лѣсныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ дачъ, *министрѣмъ положилъ:*

I. Въ замѣнѣ статей 223—225, 227, 228, 232—234, 238 и примѣчанія къ ней, 254, 255, 691 и примѣчанія къ ней, 692—694 устава лѣснаго (св. зак. т. VIII, ч. I, изд. 1876 г.), постановить слѣдующія правила:

1. Смѣтами (уст. лѣсн. ст. 221) предназначается къ отпуску то количество лѣсныхъ матеріаловъ, которое можетъ быть отпущено безъ истощенія дачъ.

2. Смѣты отпускамъ лѣсныхъ матеріаловъ по губерніямъ составляются управленіями государственныхъ имуществъ и утверждаются министромъ государственныхъ имуществъ.

3. Количество, сортъ, цѣна и мѣсто отпуска лѣсныхъ матеріаловъ, назначаемыхъ на каждый годъ въ продажу, объявляются ежегодно во всеобщее свѣдѣніе, порядкомъ, опредѣляемымъ министромъ.

4. Сверхсмѣтные отпуска лѣсныхъ матеріаловъ производятся съ разрѣшенія министра,

за исключеніемъ отпусковъ мертвого лѣса, которые разрѣшаются мѣстными управленіями, въ предѣлахъ власти, предоставленной имъ министромъ.

5. Стоимость лѣсныхъ матеріаловъ опредѣляется таксами, утверждаемыми, по предварительномъ рассмотрѣніи ихъ губернаторомъ, министромъ государственныхъ имуществъ. Утвержденные таксы, а также всѣ измѣненія въ нихъ, печатаются по распоряженію управленій государственныхъ имуществъ и рассылаются при мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

6. Лѣсные матеріалы продаются и отпускаются: 1) заготовленные хозяйственнымъ распоряженіемъ и 2) на корнѣ, съ учетомъ: а) по количеству заготовленнаго матеріала, б) по числу пней срубленныхъ деревьевъ и в) по площади, отведенной къ рубкѣ, и притомъ или съ точнымъ перечетомъ находящихся на ней деревьевъ, или съ примѣрнымъ ихъ исчисленіемъ.

7. При продажѣ съ учетомъ по площади, если количество находящихся на ней матеріаловъ опредѣлено точнымъ перечетомъ всѣхъ деревьевъ, лѣсное управленіе отвѣчаетъ лишь за правильность сего перечета, но не за вѣрность пространства лѣсосѣкъ и дѣлянокъ. Если же количество означенныхъ матеріаловъ опредѣлено примѣрно (пробными площадями), то управленіе, въ случаѣ недостатка или излишка въ площади, производить съ покупщикомъ расчетъ пропорціонально вырубленной лѣсосѣкѣ.

Примѣчаніе. Ошибки до двухъ процентовъ съ площади лѣсосѣкъ и дѣлянокъ, составляющихъ отдѣльныя единицы торга, если въ нихъ не производился перечетъ всѣхъ деревьевъ, а равно разность въ площадяхъ

лѣсосѣкъ и дѣлянокъ, на коихъ количество матеріаловъ опредѣлено точнымъ перечисленіемъ, въ расчетъ не принимаются. Способы, которыми опредѣлено количество матеріаловъ въ лѣсосѣкахъ и дѣлянкахъ, объявляются покупателямъ до продажи.

8. Продажи лѣсныхъ матеріаловъ ниже утвержденной таксы производятся въ случаяхъ и съ соблюденіемъ порядка, опредѣленныхъ министромъ государственныхъ имуществъ.

9. Срокъ заготовки, принимаемая заготовщикомъ передъ управленіемъ государственныхъ имуществъ обязательства, размѣръ залоговъ, обеспечивающихъ исполненіе этихъ обязательствъ, порядокъ и сроки уплаты денегъ за заготовленный матеріалъ, порядокъ учета заготовки и обмѣра матеріаловъ, а также время производства освидѣтельствованія оныхъ, опредѣляются въ условіяхъ продажи.

10. Установленные для продажи лѣсныхъ матеріаловъ сроки заготовокъ, правила складки матеріаловъ для учета, порядокъ обмѣра оныхъ и очистки лѣсосѣкъ, обязательны также и для заготовщиковъ, получающихъ лѣсъ безденежно или по цѣнѣ, опредѣленной для нихъ закономъ.

11. Для удостовѣренія въ правильности заготовки, лѣсничій производить ее освидѣтельствованіе, совместно съ чинами лѣсной стражи, въ сроки, опредѣленные условіями продажи. Освидѣтельствованіе это можетъ быть возлагаемо лѣсничимъ на его помощниковъ и объѣзчиковъ. Для освидѣтельствованія болѣе значительныхъ заготовокъ командированы особые чины отъ мѣстныхъ управленій государственныхъ имуществъ.

12 Если кто, при дозволенной рубкѣ казеннаго лѣса, сдѣлаетъ перерубку не болѣе десяти на сто по количеству деревь, то за все перерубленное противъ билета количество той же породы, какая назначена въ билетѣ, взыскиваются дополнительные деньги, по цѣнѣ вдвое болѣе той, по которой лѣсъ былъ проданъ или отпущенъ.

Въ случаѣ же переруба деревь по длинѣ и толщинѣ, когда число всѣхъ перерубленныхъ по билету деревь не превышаетъ въ общей сложности десяти на сто по количеству, взыскиваются за перерубку въ размѣрѣ деревь дополнительные деньги по цѣнѣ, за которую лѣсъ былъ проданъ или отпущенъ.

Примѣчаніе. Изложенное въ сей статьѣ правило не распространяется на порубку мачтовыхъ и другихъ запрещенныхъ деревь, а также на перерубъ другихъ породъ въ билетѣ не назначенныхъ. За порубку такихъ деревь, въ какомъ бы то ни было числѣ или размѣрѣ, виновные, во всякомъ случаѣ, подвергаются взысканіямъ, опредѣленнымъ въ статьяхъ 155 и 156 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

13. Кто, получивъ дозволеніе на добываніе въ казенныхъ лѣсахъ смолы, дегтя, поташа, угольсѣ, лыкъ, или на заготовленіе дровъ, ободьсѣ для колесъ и тому подобныхъ лѣсныхъ издѣлій, заготовить оныхъ, болѣе, нежели ему дозволено, причеиъ излишекъ не превышаетъ однако десяти на сто противъ дозволеннаго количества, тотъ подвергается взысканію денегъ за излишекъ, по цѣнѣ вдвое болѣе продажной.

II. Пунктъ 3 статьи 158 устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, изложить слѣдующимъ образомъ:

„Кто, при дозволенной рубкѣ казеннаго лѣса, сдѣлаетъ перерубку противъ назначеннаго количества деревь или размѣровъ ихъ по длинѣ или толщинѣ, если притомъ перерубка окажется болѣе десяти на сто по количеству деревь“.

III. Пунктъ 5 означенной статьи изложить такъ:

„Кто, получивъ дозволеніе на добываніе въ казенныхъ лѣсахъ смолы, дегтя, поташа, угольсѣ, лыкъ, мочалы, лубьсѣ, или на заготовленіе дровъ, ободьсѣ, дугъ, оглобелъ и тому подобныхъ лѣсныхъ издѣлій, заготовить ихъ болѣе дозволеннаго количества, если притомъ излишекъ будетъ превышать десять на сто противъ дозволеннаго количества“.

IV. Статью 161 того же устава дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„За самовольный увозъ дозволеннаго къ

рубкѣ казеннаго лѣса ранѣе срока, назначеннаго для освидѣтельствованія его лѣснымъ начальствомъ, виновные подвергаются денежному взысканію, равному двойной цѣнѣ неправильно увезеннаго лѣса.“

Тому же наказанію подлежатъ лица, которые, купивъ въ казнѣ лѣсъ, приступятъ къ рубкѣ его безъ установленнаго билета или будутъ производить оную послѣ означеннаго въ билетѣ срока“.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изложенное мнѣніе Государственнаго совѣта, 12-го марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

По проекту временнаго росписанія экспедицій по осушенію болотъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра государственныхъ имуществъ по проекту временнаго росписанія экспедицій по осушенію болотъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Проектъ временнаго росписанія экспедицій по осушенію болотъ представить на Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА утвержденіе.

II. Отпускать ежегодно на содержаніе личнаго состава экспедицій по осушенію болотъ по тридцать восемь тысячъ двести семьдесятъ рублей (въ томъ числѣ на западную — 35,020 р., а на сѣверную — 3,250 р.).

III. Исчисленную въ предъидущей статьѣ сумму отнести въ текущемъ году на кредитъ, ассигнованный по ст. 3 § 4 расходной смѣты лѣснаго департамента, внося ее и на будущее время въ ту же смѣту въ числѣ другихъ суммъ, испрашиваемыхъ на осушительныя работы.

Временное росписаніе экспедицій по осушенію болотъ.

(Высочайше утверждено 19 марта 1885 г.)

	Содержаніе одному въ годъ.
I. Западная экспедиція.	Рубли.
Начальнику экспедиціи	2000
Ему же на разъѣзды (безотчетно)	2000
Старшимъ инженерамъ	3000
Младшимъ инженерамъ	2400
Инженеръ-техникамъ	1440
Техникамъ	1200
Горнымъ инженерамъ	900
Подтехникамъ	900
Производителю работъ по улучшенію состоянія осушенныхъ земель	600

Студентамъ техническихъ учебныхъ заведеній (75 р. за каждый мѣс.) 1500

II. Сѣверная экспедиція.

Начальнику экспедиціи (изъ чиновъ корпуса лѣсничихъ) 3000
Лѣсничему Лисинскаго лѣсничества 250

Примѣчанія:

1-е. Сверхъ означеннаго содержанія, начальнику западной экспедиціи производятся суточные и квартирные деньги, по чину, за 10 мѣсяцевъ работъ каждаго года, начальнику сѣверной экспедиціи и лѣсничему Лисинскаго лѣсничества — присвоенное ихъ должностямъ по лѣсному вѣдомству штатное содержаніе, а прочимъ чинамъ западной экспедиціи — отчетные прогоны на всѣ разъѣзды по работамъ.

2-е. Въ составъ обѣихъ экспедицій командируются, по усмотрѣнію министра государственныхъ имуществъ, чины лѣснаго вѣдомства, коимъ за время занятій въ экспедиціяхъ производится, сверхъ штатнаго, по занимаемыхъ должностямъ, командировочное содержаніе, установленное Высочайшими повелѣніями 5 марта 1862 года и 9 іюня 1869 года для чиновъ, командируемыхъ на лѣсоустроительныя работы, за исключеніемъ подъемныхъ и канцелярскихъ денегъ, взаимнѣ копѣкъ какъ лѣснымъ, такъ равно и межевымъ чинамъ экспедицій выдается путевое пособіе въ слѣдующемъ размѣрѣ: старшимъ запаснымъ лѣсничимъ и таксаторамъ — по 300 р., а прочимъ чинамъ — по 200 р. каждому въ годъ.

3-е. Министру государственныхъ имуществъ предоставляется, не выходя изъ предѣловъ общей суммы, назначенной на содержаніе западной экспедиціи, опредѣлять ежегодно, по мѣрѣ надобности, численный составъ ея, а равно выдавать изъ могущихъ быть остатковъ отъ суммы, назначенной на содержаніе экспедиціи, пособія состоящимъ въ ней чинамъ, которые пробывли не менѣе двухъ лѣтъ въ одной должности.

Въ „Собраніи узаконеній и распоряженій Правительства“, напечатаны:

Въ № 8-мъ, отъ 17-го января 1885 года.

Именной Высочайшій указъ

Правительствующему сенату.

73. О выпускѣ новыхъ двухъ разрядовъ (серій) билетовъ государственнаго казначейства безъ купоновъ.

Въ № 9-мъ, отъ 18 января 1885 г.

Высочайше утвержденныя мнѣнія и положенія государственныхъ учрежденій.

Высочайше утвержденныя мнѣнія государственнаго совѣта:

74. О расходѣ на содержаніе вновь учреждаемыхъ въ рижской епархіи пяти причтовъ.

75. Объ управленіи мѣстными войсками на островѣ Сахалинѣ.

76. По проекту штата канцеляріи вилenskаго, ковенскаго и гродненскаго генералъ-губернатора.

77. О преобразованіи женскаго училища, состоящаго при евангелическо-лютеранской церкви св. Вознесенія, въ гор. Харьковѣ, въ семиклассную гимназію.

78. Объ отсрочкѣ производства помилной платы торговому дому „Князь Юрій Гагаринъ и К^о“.

Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ:

79. Объ уставѣ товарищества мезеновскаго свеклосахарнаго завода.

80. Объ отпускѣ безавказнаго спирта для выдѣлки сантонина и разныхъ химическихъ продуктовъ.

81. Объ измѣненіи устава товарищества производства минеральныхъ маселъ подъ фирмою „В. И. Рагозинъ и К^о“.

Высочайшія повелѣнія, предложенныя правительствующему сенату.

Министромъ юстиціи:

82. Объ измѣненіи штата департамента удѣловъ.

83. Объ отпускѣ изъ капитула орденовъ дополнительной суммы въ распоряженіе Александровскаго комитета о раненыхъ на производство пенсій кавалерамъ ордена св. Георгія.

84. О порядкѣ присутствованія въ правительствующемъ сенатѣ сенаторовъ, состоящихъ въ военныхъ и военно-морскихъ чинахъ третьяго класса.

Предложеніе правительствующему сенату.

Министра юстиціи.

85. Объ учрежденіи въ мѣстечкѣ Леово, Бессарабской губерніи, нотаріальной конторы.

Распоряженія губернскаго начальства.

Начальника губерніи.

Объ уступномъ поступленіи окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По *Фатьяновской* волости Каргопольскаго уѣзда, слѣдующіе съ крестьянъ окладные денежные сборы за 1-ю половину сего года, какъ казенные, такъ и земскіе, взысканы сполна и поступили по принадлежности. Старыхъ недоимокъ за этою волостью нѣтъ.

Поставляю пріятнымъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность *Фатьяновскому* волостному старшинѣ *Манушкину*, а также сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей названной волости; о чемъ и дѣлаю извѣстнымъ по вѣренной мнѣ губерніи.

Губернаторъ *Григорьевъ*.

10 мая 1885 года.

Объявленія.

Дополнительный списокъ избирателямъ, имѣющимъ, на основаніи 2 п. 1,839 ст. П. I ч. св. зак., изд. 1876 г., полож. о губ. и уѣзд. зем. учрежд., право непосредственнаго голоса въ избирательномъ съѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ, для выбора земскихъ гласныхъ по Каргопольскому уѣзду, на 3 лѣтіе съ 1885 года.

Лебедевъ, Василій Григорьевичъ, торгующій крестьянинъ Владимірской губерніи, Рыловской волости, деревни Мальцева.

Розыски.

Олонцкое губернскаго правленіе публикуетъ о розысканіи и поимкѣ бѣжавшаго 10-го сего мая, съ ночлега изъ Юковскаго этапа, Лодейнопольскаго уѣзда, пересыльнаго арестанта *Василія Дементьева*.

Торги.

Олонцкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своемъ рѣшительный торгъ 27 мая 1885 года, на поставку въ госпиталь и аптеку Олонцкихъ заводовъ одежды, бѣлья и прочихъ принадлежностей, приглашаетъ на оныя желающихъ, съ тѣмъ, чтобы таковыя явились въ опредѣленный выше день, съ законными залогами въ горное правленіе, гдѣ могутъ видѣть какъ въ день торга, такъ и раньше воевъ присутственные дни, кондиціи на выполненіе поясненной поставки.

Вице-губернаторъ *Страховскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

Придворная хроника. Въ воскресенье, 28-го апрѣля, вечеромъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили обѣдать у Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Сергѣя Александровича и Великой Княгини Елизаветы Теодоровны.

* * *

Въ воскресенье, 28-го апрѣля, согласно Высочайше утвержденному и опубликованному перемиалу, состоялось перевезеніе тѣла въ Бозѣ почившей княжны Маріи Черногорской изъ церкви святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго, что при Императорскомъ воспитательномъ обществѣ благородныхъ дѣвицъ, на станцію николаевской желѣзной дороги.

Рано утромъ, гробъ былъ пышно убранъ гирляндами бѣлыхъ цвѣтовъ, которыми были усыпаны также и ступени катафалка.

Отъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ былъ возложенъ на гробъ въ Бозѣ почившей княжны свѣжій вѣнокъ изъ бѣлыхъ розъ.

Около девяти часовъ утра, у гроба начали дежурство: фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Джуньковская и кн. Оболенская, камергеръ Саблеръ и камеръ-юнкеръ князь Голицынъ. Въ то же время, согласно разосланнымъ отъ Высочайшаго Двора повѣсткамъ, начали собираться въ церковь: статсъ-дамы, камеръ-фрейлины, гофмейстерины, свитныя фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и фрейлины Ихъ Высочествъ Государыни Великихъ Княгинь, первые и вторые чины Двора, генералъ-адъютанты, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-майоры, флигель-адъютанты, кавалеры и адъютанты Дворовъ Ихъ Высочествъ.

Дамы были въ траурныхъ платьяхъ и въ шляхахъ съ длинными вуалями; кавалеры — военные въ парадной формѣ, имѣя трауръ на лѣвомъ рукавѣ. Имѣющие черногорскія ленты были въ нихъ. Въ числѣ присутствующихъ, кромѣ черногорскаго воеводы *Божидара Петровича Нѣгоша*, находились также нѣсколько черногорцевъ, учащихъ въ Петербургѣ, и члены совѣта славянскаго благотворительнаго общества, съ своимъ предсѣдателемъ генералъ-лейтенантомъ *Дурново*.

Въ половинѣ десятаго часа утра, изволили

прбыть въ Смольный монастырь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, и прослѣдовали въ комнаты, занимаемыя ея высочествомъ княгинею Миленою Черногорскою, откуда съ княгиней и княжнами Черногорскими Милицею, Еленою и Анною прошли въ церковь, къ заупокойной литургіи, которую совершалъ митрополитъ с-петербургскій и новгородскій Исидоръ, соборне съ управляющимъ черногорскою митрополіею, епископомъ цетинскимъ Митрофаномъ и придворнымъ духовенствомъ, при участіи протодіакона цетинскаго кафедральнаго собора Филиппа Радичевича. На двухъ клиросахъ пѣли хоры, составленные изъ воспитанницъ Императорскаго воспитательнаго общества благородныхъ дѣвицъ.

На литургіи изволили присутствовать Ихъ Императорскія Высочества: Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Марією Павловною, Великій Князь Алексѣй Александровичъ, Великій Князь Сергѣй Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елисаветою Теодоровною, Великая Княгиня Александра Іосифовна съ Сыномъ Дмитріемъ Константиновичемъ, Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій съ Сыновьями, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ Супругою Великою Княгинею Ольгою Теодоровною и съ Сыновьями, Великая Княгиня Екатерина Михайловна, Князь Евгенийъ Максимилиановичъ Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій, Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Привцы Александръ Петровичъ и Петръ Александровичъ Ольденбургскіе и Герцогиня Елена Георгиевна Мекленбургъ-Стрелицкая.

ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, равно какъ и Великіе Князья, былъ въ черногорской лентѣ. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила быть въ траурномъ платьѣ и въ Андреевской лентѣ.

Послѣ божественной литургіи была совершена краткая литія; отпѣваніе гѣла въ Возѣ почившей княжны Маріи Черногорской будетъ совершено въ Цетиньѣ.

По окончаніи богослуженія, гробъ былъ вынесенъ изъ церкви ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ и Великими Князьями.

Находившаяся у главнаго подъѣзда рота почетнаго караула, выставленная отъ лейбъ-гвардіи преображенскаго полка со знаменемъ и хоромъ музыки—взяла на-караулъ, а музыка заиграла на молитву.

По установкѣ гроба на печальную колес-

ницу, восемь камеръ-юнкеровъ: князь Урусовъ, Ѳедосѣевъ, Ермоловъ, Струковъ, Винтуловъ, Бокъ, Безобразовъ и Рѣшеткинъ возложили на гробъ княжескій покровъ, сдѣланный изъ золотого глазета и опушенный горностаевымъ мѣхомъ, и стали у штанговъ и кистей.

Печальная процессія направилась на Николаевскую желѣзную дорогу, по Тверской, Таврической, Кирочной и Знаменской улицамъ, въ слѣдующемъ порядкѣ: шестые открывалъ эскадронъ кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка; затѣмъ слѣдовали: церемоніймейстеръ Волларлярскій, верхомъ, имѣя черезъ плечо шарфъ изъ чернаго и бѣлаго крена; конюшенный офицеръ верхомъ, 12 придворныхъ лакеевъ по два въ рядъ, въ статсъ-ливреяхъ; гербъ въ Возѣ почившей княжны, который несла одинъ штабъ и два оберъ-офицера лейбъ-гвардіи егерскаго полка; пѣвчіе Александро-Невской лавры; духовенство въ бѣлыхъ ризахъ; придворные пѣвчіе въ парадныхъ мундирахъ; управляющій черногорскою митрополіею епископъ цетинскій Митрофанъ; епископъ ладожскій Арсеній, въ предшествіи духовенства; 12 пажей съ факелами; печальная колесница, запряженная шестью лошадьми цугомъ, покрытыми черными поповами, съ гербами почившей княжны; балдахинъ печальной колесницы сдѣланъ изъ бѣлаго глазета съ княжескою короною наверху. За колесницею изволилъ слѣдовать верхомъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, имѣя позади Себя министра Императорскаго Двора графа Воронцова-Дашкова, исправляющаго должность командующаго Императорскою Главною Квартирою генералъ-адъютанта Воейкова, дежурство, а также Государя Наслѣдника Цесаревича, Великихъ Князей, черногорскаго великаго воеводу Божицара Петровича Нѣгоша, и лицъ военной Свиты. Затѣмъ слѣдовала траурная карета съ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ, ея высочествомъ княгинею Черногорскою Миленою и княжнами Черногорскими Милицею, Еленою и Анною. Съ правой стороны кареты ѣхалъ верхомъ оберъ-штальмейстеръ свѣтлѣйшій князь Голицынъ. Далѣе, въ траурныхъ каретахъ слѣдовали Великія Княгини: Марія Павловна, Елисавета Теодоровна, Александра Іосифовна, Ольга Теодоровна, Екатерина Михайловна, Принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Герцогиня Елена Георгиевна Мекленбургъ-Стрелицкая, а также оберъ-гофмейстерина княгиня Кочубей, статсъ-дамы, фрейлины, начальница Императорскаго воспитательнаго общества благородныхъ дѣвицъ г-жа Томилова и воспитательница княженъ черногорскихъ г-жа Шликова, исправляющій должность оберъ-гоф-

маршала князь Трубецкой и другіе первыя чины Высочайшаго Двора. За экипажами шли четыре батальона лейбъ-гвардіи преображенскаго полка, три эскадрона кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка и батарея лейбъ-гвардіи первой артиллерійской бригады.

Войсками командовалъ начальникъ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи, генералъ-лейтенантъ Даниловъ. Во время слѣдованія печальной процессіи по названнымъ улицамъ Петербурга, въ церквахъ былъ производимъ печальный перезвонъ.

Въ 12 часовъ 45 минутъ пополудни печальная процессія достигла воротъ николаевскаго вокзала, гдѣ была встрѣчена протопресвитеромъ Лышевымъ съ придворнымъ духовенствомъ и церемоніймейстеромъ барономъ Штемпедемъ, а также исправляющимъ должность оберъ-церемоніймейстера княземъ Долгорукимъ, прибывшимъ на станцію желѣзной дороги изъ Смольнаго монастыря нѣсколько ранѣе печальной процессіи.

Эскадронъ кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, войдя на станціонный дворъ выстроился въ одну линію, развернутымъ фронтомъ, противъ той части станціонной платформы, у которой находился траурный вагонъ, для принятія гроба. Входъ на платформу и ея перила были обтянуты чернымъ сукномъ съ бѣлыми коймами. Платформа была усыпана цвѣтами. Вся внутренность вагона, обитая чернымъ сукномъ — была изящно и роскошно декорирована сплошными гирляндами изъ бѣлыхъ розъ, ландышей, азалий и незабудокъ.

На платформѣ ожидали печальную процессію члены славянскаго благотворительнаго общества съ вѣнкомъ изъ фарфоровыхъ и живыхъ цвѣтовъ. На трехцвѣтныхъ лентахъ этого вѣнка находится надпись „Безвременно почившей, вѣчная память“ и „Ея Свѣтлости Черногорской Княжнѣ Маріи Петроградское Славянское Благотворительное Общество“.

Духовенство, войдя на платформу, остановилось въ ожиданіи Высочайшихъ Особъ съ правой стороны печальнаго вагона; тутъ же помѣстились и придворные пѣвчіе. Пажи, участвовавшіе въ процессіи, построились близъ входа на платформу.

Камеръ-юнкеры сняли съ гроба княжескій покровъ, а восемь дворцовыхъ гренадеръ сняли гробъ съ колесницы и внесли его въ вагонъ, гдѣ поставили на обитый бѣлымъ глазетомъ ящикъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великими Князьями изволилъ войти на платформу за гробомъ. Карета ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТ-

РИЦЫ остановилась у подъезда Императорскихъ комнатъ, откуда ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО съ княгиней и князьями Черногорскими, а также Великими Княгинями изволила прослѣдовать по дебаркадеру желѣзной дороги къ печальному вагону. Здѣсь, какъ и въ Смольномъ монастырѣ, за ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ и Великими Княгинями слѣдовали камеръ-пажи.

Когда ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА остановились у вагона, началась краткая литія, закончившаяся провозглашеніемъ вѣчной памяти въ Бозѣ почившей княжнѣ Маріи Черногорской, причемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и всѣ Особы Императорской Фамиліи опустили на колѣна.

Затѣмъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, княгиня Черногорская съ дочерями и Высочайшія Особы входили въ вагонъ, послѣ чего гробъ былъ опущенъ дворцовыми гренадерами въ ящикъ, который накрыли княжескимъ покровомъ.

Кромѣ вѣнковъ отъ Императорской Фамиліи и другихъ лицъ, на гробъ былъ возложенъ вѣнокъ отъ славянскаго благотворительнаго общества.

Въ 1 часъ 10 минутъ пополудни, когда дверь печальнаго вагона была задвинута и заперта, поѣздъ отошелъ отъ станціи, сопровождаемый ружейными и орудійными залпами участвовавшихъ въ печальномъ шествіи войскъ, которыя къ этому времени были построены на другой сторонѣ станціоннаго двора, вдоль полотна желѣзной дороги.

Съ николаевской желѣзной дороги ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили возвратиться въ Собственный ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворецъ, а ея высочество княгиня Черногорская въ Смольный монастырь.

Вагонъ съ тѣломъ въ Бозѣ почившей княжны Черногорской Маріи былъ доставленъ по соединительной линіи николаевской желѣзной дороги на варшавскую, откуда въ тотъ же день онъ отправленъ съ почтовымъ поѣздомъ за границу. Тѣло почившей княжны сопровождаетъ офицеръ фельдъегерскаго корпуса.

Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, вскорѣ послѣ проводовъ тѣла въ Бозѣ почившей княжны Маріи Черногорской, изволилъ возвратиться изъ Петербурга въ Гатчину.

Въ понедѣльникъ, 29-го апрѣля, въ началѣ третьяго часа пополудни, ИХЪ ИМПЕ-

РАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили отправиться по балтійской желѣзной дорогѣ обратно въ Гатчину.

Въ понедѣльникъ, 29-го апрѣля, ея высочество княгиня Милена Черногорская со своими дочерьми, княжнами Милицею, Еленою и Анною, завтракали у ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ въ Собственномъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Дворцѣ. Послѣ завтрака, въ исходѣ втораго часа пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА проводили ея высочество до варшавской желѣзной дороги, гдѣ въ Императорскихъ комнатахъ уже находились Ихъ Императорскія Высочества: Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгиней Марією Павловною, Великіе Князья: Алексѣй и Сергѣй Александровичи, Великая Княгиня Александра Юсифовна съ Сыномъ Великимъ Княземъ Дмитріемъ Константиновичемъ, Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, Великая Княгиня Ольга Феодоровна съ Сыновьями, Великая Княгиня Еватерина Михайловна, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Евгенією Максимилиановною и другія Высочайшія Особы, а также министры: Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ, путей сообщенія генераль-адъютантъ Посееть, оберъ-гофмейстерина княгиня Кочубей, исправляющій должность оберъ-гофмаршала князь Трубецкой, въ должности гофмаршала князь Оболенскій, исправляющій должность оберъ-церемоніймейстера князь Долгорукій, предсѣдатель славянскаго благотворительнаго общества генераль-лейтенантъ Дурново съ членами совѣта названнаго общества и другія лица.

Простившись съ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ и Ихъ Императорскими Высочествами, княгиня Милена съ дочерьми княжнами Милицею, Еленою и Анною, вошла въ вагонъ почтоваго поѣзда, который вслѣдъ затѣмъ отправился изъ Петербурга въ 2 часа пополудни.

Въ субботу, 27-го апрѣля, Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергѣй Александровичъ съ Супругою Великою Княгиней Елисаветою Феодоровною, изволили возвратиться изъ-за границы въ С.-Петербургъ.

24-го апрѣля, въ три часа пополудни, Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владиміръ Александровичъ и Его

Супруга Великая Княгиня Марія Павловна, изволили посѣтить художественную выставку перваго дамскаго кружка, устроенную въ залахъ Императорскаго общества поощренія художествъ. Встрѣченные предсѣдательницею кружка, П. П. Куріаръ, и прочими его представительницами, Ихъ Высочества изволили обойти выставку, причемъ особенное вниманіе обратили на работы членовъ кружка. Выразивъ благодарность представительницамъ этого общества и пожелавъ ему дальнѣйшихъ успѣховъ, Ихъ Высочества въ половинѣ четвертаго часа оставили выставку.

Въ пятницу, 26-го апрѣля, въ 11 часовъ утра изволили посѣтить с.-петербургскую ремесленную выставку Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгиней Марією Павловною. Подѣхавъ къ Солянному городку, гдѣ находится выставка, съ Фонтанки, Ихъ Императорскія Высочества были встрѣчены директоромъ департамента торговли и мануфактуръ тайнымъ совѣтникомъ Н. А. Ермаковымъ, предсѣдателемъ по устройству выставки дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ П. И. Глуховскимъ, секретаремъ Императорскаго русскаго технического общества П. П. Андреевымъ, старшиною ремесленнаго сословія Е. И. Ивановымъ и дежурными членами коммисіи по устройству выставки. При этомъ П. И. Глуховской имѣлъ счастье поднести Ея Императорскому Высочеству Великой Княжнѣ Маріи Павловнѣ изящный букетъ живыхъ цвѣтовъ.

Ихъ Императорскія Высочества подробно обозрѣвали выставку и удостоили принять отъ многихъ экспонентовъ поднесенія, заключавшіяся въ различныхъ предметахъ. Отъ ремесленнаго училища Цесаревича Николая былъ поднесенъ Ихъ Императорскимъ Высочествамъ стулъ—работы учениковъ названнаго училища.

Ихъ Императорскія Высочества пробыли на ремесленной выставкѣ часъ съ четвертью.

Въ среду, 24-го апрѣля, с.-петербургскую ремесленную выставку изволилъ посѣтить Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ.

(„Прав. Вѣст.“)

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 14 мая.

Вчера, при сѣверо-западномъ вѣтрѣ, заливъ Онежскаго озера совершенно очистился отъ льда, который угнало въ большое озеро за Ивановскіе острова. Весь ледъ отъ береговъ между Петрозаводскомъ и Вознесенемъ отнесло на Вытегорскую и Пудожскую стороны. Путь для пароходства открытъ. Сегодня дуетъ западный вѣтеръ.

Музыкально-драматическій вечеръ. — Въ пятницу, 10 мая, въ помѣщеніи состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ Петрозаводскаго благотворительнаго общества, данъ былъ обществомъ любителей музыкальнаго и драматическаго искусства музыкально-драматическій вечеръ, на которомъ сыграны: 1) „Женихи и невѣсты изъ современныхъ“, водевилъ въ одномъ дѣйствіи, посвященный Петрозаводскому обществу любителей музыкально-драматическаго искусства авторомъ Ф. С. Ш., и 2) „Свадьба Кречинскаго“, комедія въ трехъ дѣйствіяхъ, А. Сухово-Кобылана. Въ антрактахъ игралъ оркестръ любителей.

Состояніе погоды.

Г. Петрозаводскъ. Апрель, 1885 года. — Съ 1-го по 5-е съ 7-го по 11-е и 20-го числа были легкіе морозы и въ остальные дни тепло отъ $+0,8^{\circ}$ до $+9^{\circ}$. Совершенно ясныхъ дней было 12. Бури и сильныя вѣтры дули:

Апрѣля	2—3	ЮЗ. буря.
	4	ЗЮЗ. буря.
	5	СЗ. оч. сил.
	6	ЗЮЗ. сил.
	7	ССЗ. оч. сил.
	20	С. буря.
	22	ЗЮЗ. буря.
	27	ЗЮЗ. буря.
	28	ЮЗ. буря.
	30	ЮЗ. буря.

1, 2, 3, 4, 13 и 20-го числа ягель.

5, 6, 12, 19, 21, 22, 23, 24 и 26-го числа снѣгъ; 12, 13, 34, 26, 28, 29 и 30 числа дождь; 28-го числа градъ. 29-го числа, въ исходѣ 5 час. пополудни, раскаты первой грозы на ЮЗ.

Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу, состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, за апрѣль мѣсяцъ 1885 года.

Къ 1-му апрѣля состояло капиталовъ 4,810

р. 62 к. Въ теченіи апрѣля мѣсяца поступило на приходъ: а) обязательныхъ взносовъ отъ членовъ общества и пожертвованій 45 р.; б) доходовъ отъ дома, принадлежащаго обществу 150 р., итого 195 р. Въ теченіи апрѣля израсходовано: а) на содержаніе сиротъ, состоящихъ на постоянномъ иждивеніи общества 12 р.; б) ежемѣсячное пособіе 3 семействамъ 7 р.; в) единовременное пособіе 10 лицамъ 14 р.; г) пособіе въ женскую гимназію 100 р.; д) въ городское училище за ученіе бѣдныхъ мальчиковъ 30 р.; е) на погребеніе умершихъ 9 р.; ж) въ аптеку, за медикаменты, отпущенныя для бѣдныхъ больныхъ 17 р.; з) расходы по дому 8 р. 80 к.; и) мелочныя расходы 16 к.; итого 197 р. 96 к. Затѣмъ къ маю мѣсяцу въ остаткѣ 4,807 р. 66 к.; въ томъ числѣ: процентными бумагами 4,800 р. и наличными деньгами 7 р. 66 к.

Вскрытіе водъ и пути сообщеній.

Петрозаводскій уѣздъ, 8-го мая. Озеро Логозеро вскрылось отъ льда 7 мая.

— Съ 5 мая сообщеніе отъ селенія Кондопоги до Шуи производится въ колесныхъ экипажахъ и съ 6 мая сообщеніе между деревнями Горкою, Кондопожской волости и Вегоруксою, Великогубской волости, по Онежскому озеру — по льду, на протяженіи 15 верстъ, прекратилось. Почты въ настоящее время изъ селенія Кондопоги, по случаю весенней распутицы, направляются въ Толвуйское волостное правленіе, чрезъ деревни: Мянсельгу, Лижму, Михѣву-сельгу, Викшезеро и Спасъ-Кондопожской волости, въ деревню Уницы — Повѣнецкаго уѣзда, и въ Великогубское волостное правленіе, чрезъ деревни: Мянсельгу, Лижму, Михѣву-сельгу, Кижиринъ Островъ — Кондопожской волости и Черкасы и Умуозеро — Великогубской волости. Зимній путь съ 3 мая по Онежской губѣ, въ Кижскомъ и Сѣногубскомъ обществахъ, Великогубской волости, на лошадяхъ совершенно прекратился.

Изъ Вытегры, отъ 11 мая телеграфируютъ: Пароходъ Вытегра вчера прибылъ отъ Вознесенья въ Вытегру Онежскимъ озеромъ.

Статистическіе матеріалы.

Олонецкій уѣздъ.

(Изъ объяснительной записки дѣйств. стат. сов. М. А. Дютовскаго).

(Продолженіе. См. № 35).

Къ 4-му разр. причислено 97 селеній: Алек-

сандро-Свирскаго, Кондушскаго, Куйтежскаго, Самбатужскаго, Согинскаго, Михайловскаго, Кашканскаго, Погачинскаго, Волостнонаволоцкаго и Великонаволоцкаго общ., въ которыхъ заключается 3,047 ревизскихъ душъ мужскаго пола. Всѣ эти селенія находятся въ южной части Олонецкаго уѣзда, но лежатъ нѣсколько сѣвернѣе и восточнѣе селеній, отнесенныхъ къ 1-му разряду. Нѣкоторые изъ нихъ расположены по берегамъ рѣчки Важинки, впадающей въ Свирь, а большинство ихъ находится около озеръ, въ разстояніи отъ 10 до 15 верстъ на сѣверъ отъ рѣчки Свири. Такое положеніе крестьянскихъ селидебъ, при обиліи мелкихъ озеръ въ этой мѣстности, доставляетъ крестьянамъ возможность ловить въ этихъ озерахъ рыбу для домашняго потребленія, въ свободное отъ полевыхъ работъ время. Полеводство ведется крестьянами частію по трехпольной, а частію и по подсѣчно-переложной системѣ. Постоянныя трехпольныя пашни принадлежатъ къ самымъ посредственнымъ землямъ. Почва этихъ пашенъ частію суглинистая, частію супесчаная, требующая сильнаго удобренія. Средними урожаями считаются для озимыхъ хлѣбовъ самъ 5 и 6, а для яровыхъ самъ 4 и 5-ть. Постоянныхъ полевыхъ пашенъ причитается на душу около одной (1,01) дес. и сверхъ того подсѣкъ разрабатывается ежегодно около поддесятины на душу. Сѣнокосы расположены узкими полосами по берегамъ ручьевъ и рѣкъ, или мелкими кусками среди лѣса и на значительномъ разстояніи отъ селеній. На каждую душу приходится ихъ около двухъ съ половиною (2,56) десят. Средній укосъ сѣна съ десятины составляетъ 80—120 пудовъ очень посредственнаго качества. Выгонъ крестьяне имѣютъ порядочный. Вообще можно сказать, что при трудолюбіи крестьянъ этой мѣстности земледѣліе можетъ доставить имъ необходимыя средства для обеспеченія ихъ быта. Но кромѣ земледѣлія крестьяне эти занимаются и нѣкоторыми сторонними промыслами. Такъ крестьяне Александра-Свирскаго общества имѣютъ выгоды, хотя очень незначительныя, отъ богомольцевъ, посѣщающихъ лѣтомъ въ большомъ числѣ Свирскій монастырь. Нѣкоторые изъ крестьянъ Куйтежскаго и Самбатужскаго обществъ работаютъ на двухъ мѣстныхъ небольшихъ желѣзнодорожныхъ заводахъ и занимаются приготвленіемъ угля для этихъ заводовъ, а многосемейные крестьяне остальныхъ 7-ми обществъ отправляютъ часть рабочихъ людей для заработка на рѣку Свирь. Зимой же значительное число крестьянъ всѣхъ названныхъ выше 10 обществъ занимается по найму у частныхъ лѣсопромышленниковъ рубкою лѣса и подвозкою его къ мѣстамъ сплава въ мѣ-

стныхъ лѣсныхъ дачахъ Важинской, Кондушской и Самбатужской. По удобству сплава лѣса изъ этихъ дачъ на рѣку Свирь по ея притокамъ здѣсь ежегодно дѣлаются большія заготовки его въ зимнее время, и при этомъ мѣстными крестьянами зарабатывается въ зиму около 40—50 рублей на каждого работника съ лошадей. Къ 5-му разряду отнесены 94 селенія: Сармяжскаго, Коткозерскаго, Вавгозерскаго, Панильскаго, Щекильскаго, Ведлозерскаго и Погранично-Кондушскаго обществъ, въ которыхъ числится 2,374 ревизскихъ душъ мужскаго пола. Селенія Сармяжскаго, Коткозерскаго и Вавгозерскаго обществъ находятся въ центральной части Олонедскаго уѣзда; селенія Погранично-Кондушскаго общества лежатъ въ западной части того уѣзда, а селенія остальныхъ трехъ обществъ Щекильскаго, Ведлозерскаго и Панильскаго расположены въ сѣверной части уѣзда. Вся эта мѣстность болѣе или менѣе холмистая и изобилуетъ большими и малыми озерами. Положеніе крестьянскихъ селидебъ вблизи этихъ озеръ даетъ крестьянамъ возможность ловить въ нихъ рыбу для домашняго потребления; а у крестьянъ Ведлозерскаго общества небольшая часть этой рыбы поступаетъ и въ продажу мѣстнымъ скупщикамъ для отправки въ городъ Олоонецъ. Полеводство ведется по трехпольной и переложно-подсѣчной системѣ. Почва по преимуществу супесчаная, покрыта большимъ количествомъ мелкаго и крупнаго камня (валуновъ) и потому крайне трудна для обработки. Постоянныя пашни состоятъ изъ мелкихъ полосъ, лежащихъ среди лѣса, и требуютъ сильнаго удобрения. Колесныхъ дорогъ къ этимъ пашнямъ не существуетъ и потому навозъ вывозится зимою; вслѣдствіе этого весной при таяніи снѣга большая часть составныхъ частей удобрения вымывается весенними водами и навозъ лишается самыхъ главныхъ удобрительныхъ веществъ. Среднимъ урожаемъ озимыхъ хлѣбовъ считается самъ 4, а яровыхъ самъ 3. Постоянныхъ пашенъ причитается на душу нѣсколько менѣе одной (0,99) десят. и вслѣдствіе недостатка и плохаго качества этихъ пашенъ крестьяне занимаются въ большомъ размѣрѣ разработкою подсѣкъ для посѣва хлѣбовъ, льна и рѣпы. На этихъ подсѣкахъ камня еще больше и онъ крупнѣе, чѣмъ на постоянныхъ пашняхъ, а потому крестьяне не имѣютъ возможности хорошо ихъ обработать. Сѣмянъ на посѣвъ требуется немного, но за то и хлѣба получается мало съ такихъ каменистыхъ подсѣкъ. Ихъ разработывается ежегодно изъ подъ лѣса около $\frac{3}{4}$ десят. на каждую душу. Сѣнокосы состоятъ также изъ мелкихъ кусковъ, разбросанныхъ среди лѣса на низменныхъ и болотистыхъ мѣстахъ. Сѣ-

но съ нихъ получается жесткое и въ немъ встрѣчается много осок, которую овцы и лошади не ѣдятъ. На душу причитается сѣнокосовъ около $2\frac{1}{2}$ десят., а съ каждой десятины получается сѣна около 70 пудовъ. Выгонъ для домашняго скота крестьяне имѣютъ очень хорошей на подсѣкахъ въ первые годы по запусценіи ихъ въ залежь послѣ посѣва хлѣбовъ. Но такъ какъ эти подсѣки находятся болѣею частью вдали отъ селеній и скотъ пускается на нихъ безъ пастуха, то часто подвергается нападению хищныхъ звѣрей: волковъ и медвѣдей, что влечетъ за собою большія потери для крестьянъ. Кромѣ земледѣлія у крестьянъ нѣтъ никакихъ другихъ мѣстныхъ промысловъ. Заготовки лѣса зимою для отправки его лѣтомъ чрезъ Ладожское озеро въ Петербургъ рѣдко бывають въ этой мѣстности, вслѣдствіе трудности и происходящей отъ этого дороговизны доставки его на судахъ къ мѣсту назначенія. Это вынуждаетъ нѣкоторыхъ изъ крестьянъ уходить зимою для заработковъ въ Лодейнопольскій уѣздъ вереть за 200 и болѣе отъ мѣста жительства и заниматься тамъ рубкою лѣса по найму у лѣсопромышленниковъ; но выгоды отъ этого промысла получаютъ они самыя незначительныя. Нерѣдко при этомъ случается, что всѣ заработки крестьянина съ трудомъ покрываютъ содержаніе его самого и лошади, вслѣдствіе низкой платы за работу отъ большаго наплыва рабочихъ людей въ ту мѣстность, и вслѣдствіе покупки по дорогой цѣнѣ всѣхъ жизненныхъ припасовъ для себя и фуража для лошади, на мѣстѣ работъ у мелкихъ торговцевъ.

Къ 6-му разряду причислено 81 селеніе: Верхнегорскаго, Нижнегорскаго, Кинелахтинскаго, Пульчалскаго, Туломозерскаго, Сармяжскаго и Нилмозерскаго сельскихъ обществъ, въ которыхъ значится 1896 душъ мужскаго пола. Всѣ эти селенія расположены въ сѣверо-западной части уѣзда въ Горской и Туломозерской дачахъ. Поверхность этой мѣстности очень неровная; здѣсь много возвышенностей и низменныхъ мѣстъ, а также озеръ и болотъ. Кромѣ того вся поверхность земли покрыта почти сплошь болѣе, или менѣе крупными камнями (валунами). Положеніе крестьянскихъ селидебъ не доставляетъ крестьянамъ никакихъ выгодъ, не смотря на то, что онѣ находятся по берегамъ озеръ, такъ какъ въ большинствѣ этихъ озеръ рыбы очень мало, а въ другихъ и вовсе нѣтъ ея. Система полеводства существуетъ совместно трехпольная и переложно-подсѣчная. Почва въ Горской дачѣ песчаная, каменистая, а въ Туломозерской желѣзная; вообще бѣдна органическими остатками и крайне трудна для обработки, а по-

тому постоянныхъ удобряемыхъ пашенъ здѣсь мало, менѣе одной (0,94) десят. на душу. Онѣ состоятъ изъ мелкихъ полосъ, лежащихъ среди лѣса. Навозъ вывозится на нихъ, по недостатку колесныхъ дорогъ, зимою и потому онъ приноситъ самую незначительную пользу пашнямъ относительно удобрения ихъ. Результатомъ этого, при бѣдности почвы и трудности ея обработки, бывають урожаи хлѣбовъ самыя незначительныя. Порядочнымъ урожаемъ считается уже самъ 3, а хорошимъ самъ 4. Вслѣдствіе недостатка удобрения и невозможности правильной обработки постоянныхъ пашенъ крестьяне занимаются въ самыхъ широкихъ размѣрахъ разработкою подсѣкъ для посѣва хлѣбовъ. Лѣса здѣсь вырубается ежегодно для подсѣкъ по одной десятинѣ на душу. Но такъ какъ почва вообще здѣсь очень каменистая и мало плодородна, то и съ подсѣкъ получается хлѣба очень немного, сравнительно съ разрабатываемымъ для этого ежегодно пространствомъ лѣса. Кромѣ того всѣ посѣвы хозяйственныхъ растений какъ на поляхъ, такъ и на подсѣкахъ, страдаютъ верѣдко отъ весеннихъ утренниковъ, или осеннихъ заморозковъ. Сѣнокосовъ у крестьянъ порядочныхъ нѣтъ вовсе. Всѣ они разбросаны мелкими клочками среди лѣса, на низменныхъ и болотистыхъ мѣстахъ, гдѣ поменьше камней. Сѣно собирается съ нихъ жесткое, осочное съ примѣсю моховымъ. Средній укосъ съ десятины доставляетъ его около 50 п. Такихъ покосовъ причитается около двухъ (2,12) десят. на душу. При обилии лѣса въ этой мѣстности и при большой разработкѣ подсѣкъ среди этого лѣса, крестьяне имѣютъ очень хорошей выгонъ для домашняго скота, но пускаютъ скотъ въ лѣсъ безъ пастуха и вслѣдствіе этого терять большія потери отъ истребленія его хищными звѣрями въ такой лѣсной глуши, гдѣ и пастуху трудно сберечь отъ нихъ скотъ. Это неудобство крестьянскихъ выгоновъ, при недостаткѣ на зиму запасовъ сѣна, вынуждаетъ крестьянъ содержать самое ограниченное количество скота. Вообще можно сказать, что здѣсь и при самомъ усиленномъ трудѣ земледѣліе можетъ доставить крестьянамъ очень скудныя средства къ существованію. Но кромѣ земледѣлія въ этой глухой мѣстности крестьяне не имѣютъ никакихъ другихъ промысловъ. Въ послѣдніе десять годовъ неоднократно производились здѣсь въ Туломозерской дачѣ на крестьянскихъ и казенныхъ земляхъ развѣдки для отысканія желѣзныхъ рудъ, но всѣ эти развѣдки не привели ни къ какому положительному результату и ни какой разраб. рудъ до сихъ поръ не существуетъ въ означ. дачѣ. Сверхъ того во всей описываемой мѣстности находится много лѣса, но сбыта его нѣтъ

никакого. Много также озеръ, но рыбы въ нихъ очень мало и ее не достаетъ для домашняго потребленія крестьянъ. При обилии лѣса и озеръ встрѣчается здѣсь значительное количество дичи, но вслѣдствіе недостатка путей сообщенія и трудности сбыта она не имѣетъ на мѣстѣ почти никакой цѣны. Этимъ промысломъ занимаются осенью только нѣкоторые отдѣльные домохозяева и притомъ съ большимъ рискомъ для себя, такъ какъ въ случаѣ продолжительной и теплой осени вся заготовленная для отправки въ Петербургъ дичь пропадаетъ на мѣстѣ и такимъ образомъ безъ всякой пользы теряется и время и трудъ крестьянина по заготовкѣ этой дичи.

(Продолженіе будетъ).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 2-го (14 мая). По свѣдѣніямъ „Агентства Рейтера“, переговоры уже нѣсколько дней идутъ удовлетворительнымъ образомъ; въ скоромъ времени они будутъ вѣроятно, доведены до конца. Какъ только это послѣдуетъ, Лессаръ отправится въ Азію, чтобы приступить на мѣстѣ къ установленію пограничной черты.

Парижъ, 2-го (14-го) мая. Генераль Вриеръ де л'Иль, телеграммою изъ Ханоя отъ вчерашняго числа доноситъ, что официальное увѣдомленіе объ очищеніи Лангъ-Сона получено имъ 5-го мая, но китайцы, сославшись на матеріальныя затрудненія, потребовали нѣсколько дней отсрочки для очищенія занимаемыхъ ими на Красной рѣкѣ позицій. Вриеръ увѣдомилъ Патенотра, что готовъ дать китайцамъ десятидневную отсрочку, но не иначе какъ подъ условіемъ, чтобы Туанъ-Куанъ былъ сданъ французамъ 23-го мая. Французскій главнокомандующій еще сообщаетъ, что шайки пиратовъ, показавшіяся со времени очищенія страны китайцами по направленію къ Танною и Лангъ-Сону на Черной рѣкѣ, на Свѣтлой рѣкѣ и на Сонъ-Кау, энергично преслѣдуются французскими войсками.

Вѣна, 2-го (14-го) мая. Вчера вечеромъ прибыла сюда Княгиня Черногорская съ дочерьми и была встрѣчена въ вокзалѣ княжною Зоркою, княземъ Петрономъ Карагеоргиевичемъ, княземъ Лобановымъ-Ростовскимъ, совѣтникомъ русскаго посольства Фонтонемъ, барономъ Каульбарсомъ и полковникомъ Петровичемъ. Сегодня вечеромъ Княгиня Черногорская отправится далѣе, въ Цетинье.

Вухарестъ, 2-го (14-го) мая. Вчера румынскій синодъ открытъ королевскимъ посланіемъ, въ которомъ сообщенъ актъ о признаніи вселенскимъ патриархомъ и его синодомъ румынской церкви вполнѣ самостоятельную церковь, наравнѣ съ прочими автономными православными церквями.

Лондонъ, 3-го (15 мая). Гладстонъ, отвѣчая въ палатѣ общинъ сэру Стаффорду Норскоту, сказалъ, что переговоры съ Россіей не окончены и что ея отвѣтъ на сообщеніе касающееся части афганской границы, ожидается и будетъ, вѣроятно, получено только черезъ нѣсколько дней. Премьеръ сообщилъ также, что дипломатическая переписка будетъ представлена парламенту завтра; эта переписка обрывается на инцидентѣ подъ Пенджде въ виду того, что переговоры еще продолжаются. Отвѣчая затѣмъ на вопросъ Овслоу, Гладстонъ сказалъ, что ему ничего не извѣстно о томъ, будто Россія указала на свое желаніе имѣть посланника въ Кабуль.

— 4-го (16-го) мая. Вчера вечеромъ прибылъ экстренный курьеръ кабинета съ депешами сэра Эдварда Торнтонна объ афганскомъ вопросѣ.

— Сегодня опубликована дипломатическая переписка по Афганскому вопросу. Заключаются въ ней документы обнимающіе періодъ времени отъ 31 декабря 1883 года до 7 апрѣля 1885 года.

— „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Оттавы, отъ сегодняшняго числа: „Вчера вечеромъ Ріель взятъ въ плѣнъ и привезенъ въ ставку генерала Миддлтона.“

Гамбургъ, 3-го (15-го) мая. Сегодня, послѣ полудни, въ большемъ зданіи выставки на Морвейде вспыхнулъ пожаръ. Огонь совершенно уничтожилъ деревянную обшивку передней пристройки, повредивъ также и верхнюю часть крыши. Къ полуночи пожаръ былъ почти потушенъ. Убытковъ около 1/4 милліона марокъ.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1-го до 3-хъ часовъ попол., по понедѣльникамъ и пятницамъ съ 4-хъ до 7-ми часовъ полудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

Почты. Приходятъ и отходятъ по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Телеграфная станція. Время дѣйствія ограниченное. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Апрѣля 24-го, изъ С.-Петербурга, присяжный повѣренный Аврамовъ; 27-го, изъ Вытегры, предс. губ. зем. управы Савельевъ; 6-го мая, изъ С.-Петербурга, таксаторъ Дембровский; 8-го изъ Вытегры, исправникъ Ханоневъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Апрѣля 27-го, въ уѣздъ: чиновникъ Николаевскій и лѣсной ревизоръ Киселинскій; 3-го мая, въ Олоонецъ, мировой судья Колясниковъ; 8-го, въ Каргополь, чин. особ. поруч. Коровинъ.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПРОДАЕТСЯ

по сходной цѣнѣ имущество Святнаволоцкаго горнозаводскаго товарищества, состоящее изъ: желѣзнаго кожуха, доменной печи на желѣзныхъ столбахъ, газопровода, паровой воздуходувной машины въ 60 силъ, паровыхъ котловъ и насосовъ, вентилятора и многихъ другихъ желѣзныхъ вещей и инструментовъ.

За подробными свѣдѣніями обращаться: въ С.-Петербургѣ, въ контору Э. П. Родоканани, Конногвардейскій бульваръ, д. № 7.

Святнаволоцкій заводъ, въ г. Прониу.
На пристани Вознесенье, къ г-ну П. С. Прониу. (9)

Редакторъ неофициальной части А. Рудинскій.